

27

策先县第叁區

王浦屯

拾玖

月份互作总结

1948.11.4.

000185

28

九月份工作总结汇报

(一)到村如何着手呢..

1. 怎样进行了解调查关于过去的情况

进村先开了支部会了解全村的情况与个别党员谈话又经过去在这村的任村干部介绍村中的一切情况在重安村的任村干部深入农户帮助群众生产了解村中的一切情况但各了解情况对照起来该村总的情况是村中共分三个派有王派曹派周派周曹二派第人多王派多数是中农在土改复查时被担为子多数属于周曹二排。二排的积极分子比较少当土改复查时王排的半农对曹周二排的积极分子看不惯但是连话也不敢说。后宣布了补偿安置后小區干部老强调补偿但对补偿的道理讲的不够比没踏线老的也不够对民之问题讲的也不够明确所以在补偿安置时贫农不叹气

到村去了解的情况

王派

曹派

周派

补偿安置情况

000186

積極份子不滿。中農對於補償安置氣高張。這時有
 多數立場不穩的份子就利機賣好話對中農那些話話
 如唐金星在土改復查時是富農對這次補償時他又說
 他是中農 富農想開會叫他地也不參加。有一個抗原說
 去年誰家的東西用雞毛向外也得探出來。補人家唐
 金星說去年分東西極積極現在為什麼不說話拉呢
 一討論補償款說都給人家的。這樣以來被斗戶也有
 的氣高。地主陳子仁的田親領着被斗戶偷莊糧。富
 農周永保將農會斗出的地打。富農王甲預安置地
 一行整行地建設安置的那一行也打了。中農一振
 子家一聽說補償勁頭很大光要他自已的地農
 會的地不要。

在去年斗爭情況。全村共斗了十戶有地之一戶富農王甲
 錯斗中農四戶對地富斗的徹底政治地位也不
 存在。對中農斗的不^不。有兩 戶在斗過以後就
 000187

知是中农了，只是把多余部份土地拿去弄其他东西没有
分，这两家经过这次划阶级才明确是中农。

补偿情况。地富虽然气高，中农动摇，文教立场不
稳份子害怕，他在这村的贫村子部立场还是比较明
确，支部积极份子思想也很坚定，地富也没有硬
要地补偿也没有过火。

2. 把调查的阶级情况及土改前后土地状况列表说明
原住何数村³。过去的补偿安置情形是有领导的还是
自流的有领导的多少自流的多少，有些什么问题指出
一二活例子群众反映如何。

村中的大权都是在贫雇农手中掌握，地富在政治经
济上都彻底破产了，贫雇农也都得到了翻身（也都得
得了相当^{平均}数量的土地）只有个别户在很小范围内
调剂一下即可。根据以上情况该村是一类村。

在该村对补偿安置是有领导的但是未得工作

000188

稍一耽误，因干部的抽调，思想的变动，干部力量不足，群众对政策认识不够。这几年来，我有独到的地富活动，例如以上所说偷粮卖猪等。

群众反映，认为政府不伸腰，地主的被冤枉了，不满对地主的清算，个别不同，村中也有极端民主现象，他们认为响胡话，直斗这项政策，真对群众对政策才摸底。

全县除了潘屯村外，大部村的村子对补偿安置都是自流的。例如辛庄、翟楼、许庄、东西庄，他们所作补偿后，对地富也没有很好的划一下，把东西就补偿了。（把土地牲畜都给他们了，有的把农具家具也都给他们了）

钱楼把斗地主时的树木又叫地主卖了，棺材也叫地主用了（是斗出来的大局木棺），群众借粮食的地粮食也为地主收割了。

000189

响楼村把群众斗地主的牲口也给他们了。而且

地又卖了八畝地買了一個大驢子。現在這驢子被群
畜佔有了，又給他一個小牲口。

4. 根据了解的情况确定什么工作方针

根据了解的的情况，該村首先應解决宗族矛盾，恢復
老組織，改变村中的組織形式（因村中三個組是三排
有些宗族矛盾对工作不利，根据这个情况支部討論
改变为七個小组）宣传党的政策，以上工作都是圍
繞着生產進行。

5. 如何宣传貫徹党的政策群众反映如何？

首先是召开支部会把党的各种政策貫徹下去
使他們都明白，再向群众進行宣传，干部帮助
群众干部也進行宣传，用談話的方式使群众对政
策了解，在开群众会也是先講明政策
群众反映过去政策要这样明确，中农也不害
怕了，貧农生產情绪也高了，雇地富也都高興

3. 各阶层对生产也都提高了。

问如何积极领导群众生产的。

1. 群众生产情况如何上肥料情形种麦子多少？

自端正政策以来群众对政策也都摸底了，生产也都安心提高了。例如周金平富农牛农过去对政策不了解心中恐慌，怕斗象他种的粪，今年没有敢上地内上，今年每块地都上了好几车粪，富农曹长珠周治安过去种法不很经常，今年每人都是种了十几亩地，夏天在地内种法，夜间还要推磨干后一般户的地也比从前生产情况高多了，克位城内买灰土粪的就有一千多斤，也有的买豆饼上地。

全村共有土地二十四顷，共种麦子十顷，计划估
果也佳。

2. 互助组有多少，怎样互助的，是长期的还是临时的？

全村共有互助组 000101 - 000191 大部分都是临时的有

的是长期的。拾掇有后互助干。例如刘从奇与刘从瑞
他两家互助两家在一块推磨磨牛力犁地，双方互助
很好。有的是以人力换牛力。例如贾家没有牛给姚
家中家喂着地两家都使活。

3. 怎样灌溉了荒地。

首先是召开支部会，没有支部的是召开村干贫农组
专会研究分工负责检查^{荒地}地，生法解决，如是那
一组荒了明确责任追究责任。如潘屯高文溪是
抗原荒地十二亩了解后，在群众中讲明了抗抗
政策说明了抗原的光荣群众就组织起来把地
犁好耕上了。

4. 无力的军工抗原与贫民、鳏寡孤独的生产问 题怎样解决的。找两三个实际的活例子。

对无力的抗原在群众中首先说明抗原的光荣抗
抗是政府的法令同时又是我们后防后层的义务

00192 使群众认识抗抗的重要性，鼓励抗原足

应该的。如姚慶官白陳氏王李氏高文溪家中没有劳力也没有畜力群众就把他们的地先犁耙好种上了麦子。包福会劳力的抗属心中也很喜欢某军人魏台志是一个残废人自己没法做做群众给他种活庄稼也都不吃他的。

5. 群众在斗争中有着些什么困难我们解决了九件具体说明。

6. 干部在斗争中如何帮助群众在斗争中收种及畜力如何改进了和群众的关係具体的表现和群众的反映

干部下去经常着了解情况帮助群众干部会组干部完全代替群众干活了。有的是割谷子抬棒子。割豆子倒粪替无劳力的打水(支前民使)解

地共計劃者子有十畝，擔子有十畝地，打亦有十餘挑，在繁忙的時候，不便群眾的生產，恐怕影響群眾種麥，干部都是推廣。

群眾反映今年是真好，沒有耽誤生產，去年淨是开会，莊稼都跑荒，有的說是給幹一天活連飯也不吃，真是為群眾服多的。

如何進行確定地权的。

1. 怎樣進行抽補的抽補情況列表說明。(列表於下)
2. 抽補中發現了那些問題如何解決的，群眾對抽補的反映。

在進行抽補工作時，首先由此級路線着手，經過支部討論，商量把村中的實際戶明確了，把錯斗牛農及地富土地少的研究了一下，應分得相當的土地數，後來村中土地不效用，又確

第三區潘屯村阶级土地表

土改前各阶级原有土地表：

阶级	户数	人口	原有地亩	每平均地亩	备	考
地主	一	一二	二四二畝	二〇二五畝		
富农	五	一七	二二九畝	一三.四畝		
富中	六	三二	二五〇.二畝	七.八三畝		
中农	二七	一七一	七七二.九畝	四.五二畝		
贫农	五四	三八八	一〇三五.九畝	二.六七畝		

土改复查后的各阶级原有土地表：

地主	一	一二	一四畝	一.一六畝		
富农	五	一七	一三畝	〇.七六五畝		
富中	六	三二	二五〇.二畝	七.八三畝		
错手 中农	四	二三	七七畝	三.三五畝		
中农	二三	六六九 一五	六六.九畝	四.六一畝		
贫农	五四	三九八	一四三.四畝	三.六一畝		

補償安置后地富土地表：

社級	戶數	人口	原有地畝	每人平均地畝	備 考
地主	一	一二	三三畝	二.七畝	
富農	五	一七	四四畝	二.七畝	
富中	六	三二	二五畝	七.〇三畝	
錯斗中農	四	二三	八八畝	三.八五畝	
中農	二三	一五一	六六畝	四.六一畝	
貧農	五四	三九八	一四三畝	三.六一畝	

填補安置土地來源表：

社級	戶數	人口	原地	補給地畝	備 考
原農戶	二九	一六〇	〇	一六八.三畝	
地主	一	一二	一四畝	一九畝	
富農	五	一七	一三畝	三一.八畝	
錯斗中農	四	三二	七七畝	一一.七畝	
來源	地畝	土改期間 拾下外多餘	抽富裕 中農		
農公地	一〇八畝	九七.八畝	二五畝		

10278
2058

000196

定了文永富裕中农，结果只抽了王永的，有一块地比这几家少几亩，他多次的劝是地坚决的不往外拿，后来也没有抽他的，再抽的时候有的没有按四分之一年拿的比较少，拿完以后心中很痛苦，他说这比谁的光荣，意思是说咱咱的幸心，咱也能富家就是咱把这块地拿去救济，咱是拥戴的，是会说咱能帮助穷兄弟们的。

3. 富裕中农坚决不抽如何解决的。

王筱收是富裕中农，他地两块，他往外抽后来经支部贫农组讨论办法是跟地感情好叫谁去劝他，结果劝成了，王贵青经支部劝贫农小组，村于他对了部进行劝告，坚决不抽，后来也没有抽他的，在合村抽的中农抽地结束后，有工作组专门配合村于将全被抽的召集起来，开了个会，征求他们的意见，以免得迫

00197

与暗生另列的偏向,结果也都没有什么意见。
4. 经过那些步骤和方式确定的地权是丈量确定的
的足是大概确定的。

进村后是先召开了支部会说明为什么必须在
社宅重新如何领导生产与确定地权,将党的政
策讲了一遍把领导生产与党的各种政策由支部
具体了一下,又用了个村干会讲明党的政策由支部
会与村干会都决定了先统计农会的公地,村干则
是将全村的公地统计了一下,将地亩数统计出来后支
部统计了全村有几户富户有几户地公有缺欠土地
怎么办,社是社社抽富户给牛农用地,支部共社
抽了九户又召开了贫农组合改正了二户制下六
户经过农会群众意见也是确定地户户决定抽
以后支部贫农组村干分派下去动员在动员土地
中将地亩自报将土地动员出来支部开会讨论

說各階層(貧農中農富農地)有那些富裕戶
 那戶需要補土地補份地那一塊。下等的這些
 人能回來份地留多少土地留那一塊地。那戶地
 富需要安置地戶不用安置這些問題都討論好
 以後就用貧農組合宣佈支部討論的問題
 宣佈完以後回去醞釀三三兩三天在開貧農會
 討論事說是否合適討論好後再開農如會宣
 佈貧農組合討論的問題回去醞釀三三幾天在
 開農如會進行討論討論好後再開農如大會
 宣佈告農戶三三之醞釀說明土地是大事有
 什麼問題都提出來醞釀成熟後再開農如大會
 提意見進行討論做出決定後即宣佈確定
 的地權。確定地有是大概確定的^後沒有經過
 丈量。

提好第一份

四、整编党内外队伍问题。

支部情况何时建立的，与党原的，其中积极分子
较好份子落后份子一般份子各多少？

支部是在土改时建立起来的，在土改时发展了八
个党员建立了支部支在钱存福在参军时当了
五个在利下三个在复查时又发展了两个在去年
冬村重奠村时与果实份子群众关系时今年
春又发展了七个（内有二个妇女）现在做重奠
村领导生产确定地权又发展了四个共十二个
其中积极的有六个，一般的七个，落后的三个。

五、如何团结了积极分子与较好份子进行工作。

进村经常召开支部会进行政策教育（党性教育、公
级教育、胜利消息、各种工作经验等）建立了批评
与自我批评的制度，肯定应有的成绩与担责任
经常给个别党员谈话解除他思想中的一切顾虑

慮如有的不明確智覺精神怕工作較極得罪人等
 欲慮應引解除具體與他們想辦法具體幫他們
 叫他們多領導多負責如劉比德(支右)一信地談
 話他就說咱嘴不中工作咱也不懂今後具體幫
 助他他現在也敢領導工作了。並且也感覺有興
 趣

3. 黨內外的組織是怎樣活動起來的。

甲. 黨內應村信給支部談了一下支部情緒不高因為
 過去端正政策給他們講的道理不支教育差
 所以認為咱今年這樣治明年那樣治靠不
 住。不知智覺怎樣想法對少數立場不穩份子
 看不貫如王貴河談現在正可以。向今年春天
 那就死了倒斗了。那樣真不行。錢存福說曹
 金星(立場不穩份子)說的這些小子的(指的是

000201積極份子)一個支部該槍斃。王貴河說

你们在未讲前老百姓说给你提意见时再讲现在
 在我们了解就是这样的想法因为^信我们到
 放心了我们就向支P进行各种教育说明那大
 数立场不稳份子那样不好并将原金是批评
 了一顿叫他进行反省在支部会上讲明政策
 并且开斗时家会讲明他富一定要服从
 政府法令服从农会遵守已不犁后功所使
 安置否则以违反土地法大罪论罪对错斗
 中农也讲明了补偿政策又开了农妇会讲明
 是非讲明了我们的立场我们进行补偿安置
 站队什么立场上进行经这样做了后支部情绪
 就比较提高一点同时支P钱存福他哥之季军
 去了他田親老怕他再出去会說上那裡去他
 田親都跟着他同时家中也有人只敢支P中
 000202
 部感觉防害工作钱同志本人也提过多次

這樣对工作不利.要求改造一下.我們根據他本人
 的要求支部的意見就改造了支書同時又建立了
 了三個支委(有組委宣委社委)這樣支部情緒比
 較提高幾次也健全了支部情緒比較恢復起
 來

乙. 黨外. 他進村工作幾天宣佈了各種政策群
 衆情緒比較穩定全村積極份子情緒
 也提高了一步他支印貧農總討說農如會討說
 做市決定得富農周永保打的農會合地的
 查賣的支子被農會要回來. 又教育支部群
 衆起骨干領導作用. 另一方面在過去這莊分
 三張支部組各有兩個立場不穩的. 一個立場比
 較穩工作消程. 貧農組立場也是不穩
 也不能極並且還有他一人. 開一個貧農會

000203

也沒人通知，得跑很長時間才集好。根據
 這種情況，再不好得生產的原則下，把貧農
 組也改編了一下，分為三個組，各組也都選了
 組長。對於開會討論問題也好的多了，也好
 領導了。農會團三組都有宗派，茅盾組有兩
 個立場都不穩。經支部貧農組討論，又劃分
 了七個組，各選了組長。如今也開了個婦女組
 專聯席會，研究如何領導婦女，並且要求各
 個組員也都規定了開會的紀律。如有事不
 能開會，得與組長聲明。如故意違反紀律，
 大家進行批評，個人得進行檢討。這樣進
 行後，各個組員較前都活躍的多。

(五)工作结合问题:

1. 中心工作与一般工作结合如何?

全区干部除留机关心要干部做战勤工作的干部一律斗。退工作通过中心工作完成个人的财务工作外村后在。支农队研究如何积极领导生产结合进行各项工作如何起骨干领导作用再开会时进行梅讨如刘凤生批评王贵河抽地你不但秘密而且还谈不好的。话在梅讨查工作中建立经常批评和自我批评的会议制度在实际工作中进行初步整党在贫农组农会妇会讨论生产互助问题结合划阶级整漏群众队伍在帮助群众生产讨论如何进行生产日叔扣的政更错误的进行解释宣传在帮助群众生产梅查过去安置补偿群众有什么意见发现潘屯村陈子仁他母亲偷耕偷种贫农王李氏家的几口林楷马上就叫开了佃被斗户会给王李氏是斗家去承认了不交偷的屋借误到楼安置是自流的贫农种的在稼自流安置后第叫地主收了。将发现后领导群众讨论又传给群众。在帮助群众生产帮助积极领导生产中了解潘屯处亡战士潘。住在武训县大子营姚屯处亡战士姚大小住在五区南胡同

000205

现在正准备斗地契富家与地家的联络好催引动员。

2. 积极领导斗争与确定地权如何结合的？

进村后首先通过支斗后就召开了群众大会宣布除掉多佔多分的原則农贫分斗的东西一律不动~~以~~补偿安置有~~之~~来源稳定群众生产情绪。在支斗内研究如何领导生产的结合研究确定地权的问题白天斗地生产时休息的时候就~~啦~~确定地权的事干斗白天帮助群众生产时了解有那些窟窿产窟窿大小下关外的是否留地。那些人该向外抽地地富是否须要安置地富是否彻底中农是否须要补偿等情况根据了解情况规定工作方针与工作步骤再领导群众讨论确定地权的工作以至外确定地权。

3. 战勤工作与中心工作如何结合的九月的战勤~~动~~对中心工作的影响影响如何？

在区里做战勤工作的干斗没~~能~~借外组除没~~来~~战勤时帮助~~离~~区政府建的那几~~个~~佃子的生产。在战勤员长期担架时干斗大部力量都做战勤工作担架未走前有的先找的具体人誰~~招~~願他有的担架走后村干保証~~招~~願好好稳定担架走后不致~~掛~~

家，在动员干期担架时生产受灾影响群众对担架问题讨论好多次因为过去分工不明确但惠的干大部分力量处理担架问题对生产影响了一步。

(六) 领导问题：

1. 斗村后领导发生了些什么偏向如何纠正的？
斗村后对工作组以外的村对生产上具体检查与具体领导不够后来领导上亲斗那些村安排了佃村干会具体检查并布置一下那些村的任村小区干更具体的布置了一下给村干规定了又推产的回报制度三天书面回报五天一次村干会（执行的不够）检查生产初期全组干P都住在重灾村下午到一般村感觉干P在重灾住一天干P强调不了简单情况他的思想还在一般村上后来重灾村也将近确定地权后来就每天早晨集合学习“吃完做就斗一般村去”
2. 县委分委区委在乡兼一定的领导工作是否影响区干P的积极性如何解决的？

1950

3. 重慶村如何教訓一般村工作的？

幹部每天早晨集中到重慶村進行學習回報工作，研究工作將工作中的經驗各干都帶回去進行一般村的工作。三天一次村干會進行回報工作，根據具體情況具體佈置給工作。將重慶村的經驗介紹給大家，村幹回去后干一區進行一般村的工作。各各村檢查工作，以防村干有假報告。組長往重慶村也不斷向一般村去檢查工作，以防村干假報告。對工作組以外的村區政府機關干負責四、十村、下鄉的村管了三十干一、十組專領導上也有時去檢查一下，及時給他們告訴工作組的經驗，以便推動工作。

000208

(七) 各种统计.

1. 有多少干部带头参加群众生产多少成绩?

共有1610干部帮助群众生产。

2. 种麦白种多少?

全区种麦者, 65%。

3. 消灭了多少荒地? 全区共消灭荒地113畝。

4. 确定地权有多少村? 全区共有610村确定了地权。

5. 确定地权的有几种方式各有多少村?

确定地权方式在没有别的方式都是先有支部的。

经过支部讨论, 经支部的经过村干、贫农、农会、群众、群众会确定了地权。